

В М Е С Т О В В Е Д Е Н И Я:

О деятельности Комитета по науке, высшему и среднему профессиональному образованию при Правительстве Удмуртской Республики

В республике действует 4 научных учреждения, входящие в состав Удмуртского научного центра УрО РАН. Ведущиеся в них исследования связаны с проблемами машиностроения и научного приборостроения, экологией региона, структурными преобразованиями промышленности республики, ее историей и культурой. Всего в научных учреждениях центра трудится более 200 научных работников; действуют также отраслевые научные учреждения, различные научно-технические общества, объединяющие в своем составе несколько десятков тысяч человек.

Подготовку специалистов для промышленности, сельского хозяйства, строительства, экономики, социальной сферы ведут 5 высших и 30 средних профессиональных учебных заведений, где обучается около 50 тысяч студентов и учащихся. Обучение ведут свыше трех с половиной тысяч преподавателей, в т. ч. 141 доктор наук и 955 кандидатов наук.

Наличие значительного научного и кадрового потенциала позволило в 1994–1995 годах преобразовать Ижевский медицинский и сельскохозяйственный институты в академии, а Ижевский механический институт – в технический университет.

Учебные заведения республики находятся в ведении различных министерств и ведомств Российской Федерации и Удмуртской Республики. Кроме того, за последние годы открываются на территории республики представительства и отделения различных вузов, расположенных на территории Российской Федерации, создаются негосударственные учреждения, имеющие лицензии на право ведения образовательной деятельности.

В целях осуществления единой государственной политики в области науки, высшего и среднего профессионального образова-

ния, координации деятельности научно-исследовательских учреждений, высших и средних профессиональных учебных заведений всех форм собственности на территории республики решением Правительства Удмуртской Республики в апреле текущего года был создан Комитет по науке, высшему и среднему профессиональному образованию при Правительстве Удмуртской Республики в количестве семи человек за счет сокращения численности работников в аппаратах министерств и ведомств.

Положением о Комитете определены его задачи:

– формирование и реализация стратегии развития науки, высшего и среднего профессионального образования на основе долгосрочных приоритетов социально-экономического развития республики;

– координация деятельности научно-исследовательских учреждений, учебных заведений всех типов и форм собственности;

– участие в разработке и реализации целевых федеральных программ социально-экономического развития Удмуртской Республики;

– изучение потребности в кадрах с высшим и средним профессиональным образованием, формирование целевого Государственного заказа для нужд республики на подготовку специалистов за счет средств бюджетов Российской Федерации и Удмуртской Республики;

– организация экспертизы научных программ;

– участие в лицензировании образовательных учреждений всех форм собственности, реализующих образовательно-профессиональные программы.

Комитет начал свою деятельность с создания банка данных всех субъектов на рынке образовательных услуг в области высшего и среднего профессионального образования в республике. Затем начали выработку рекомендаций учебным заведениям по структуре подготовки кадров с учетом потребностей народно-хозяйственного комплекса и социальной сферы. Разработан проект Концепции по развитию науки в республике, которая в настоящее время обсуждается во всех заинтересованных структурах.

В дальнейшем планируется разработка Концепции развития высшего и среднего профессионального образования в Удмуртии, прорабатываются вопросы непрерывного профессионального образования, интеграции учебных заведений различного уровня.

Интегрирующие структуры будут создаваться путем присоединения к вузам учебных заведений начального и среднего профессионального образования (школы, ПТУ, техникумы и т. д.).

Комитетом принимаются меры по участию учебных заведений Удмуртии в Международных проектах и программах. Так, по инициативе Московского представительства Фонда Сороса и нашего Комитета подготовлено Постановление Правительства Удмуртской Республики о паритетном финансировании Международной Соросовской программы образования в области точных наук на территории Удмуртской Республики в 1997–1999 годах.

Направлены Служебные записки с анализом сложившегося положения в области высшего и среднего профессионального образования в адрес Правительства Удмуртской Республики, Государственного Совета Удмуртской Республики, Министерства народного образования Удмуртской Республики, проведены встречи с учеными, руководителями учебных заведений по различным проблемным и перспективным направлениям деятельности.

Следующие задачи, над которыми постоянно работает Комитет, – это помочь учебным заведениям в обретении на местах источников финансирования, поддержка научных исследований в интересах региона, в частности, в области международных отношений, языка и литературы, археологии, этнографии, научных программ, связанных с изучением климата и экологии Удмуртии.

Кроме того, изыскиваются возможности оказания поддержки учебным заведениям в области реализации социальных программ: жилищное строительство через предоставление льготных кредитов, расширение льгот для студентов, материальная поддержка детей-сирот, организация летнего отдыха, лечения нуждающихся, поддержка книгоиздания, направляются ходатайства о расширении круга стипендиатов от Правительства Удмуртской Республики и Госсовета – как студентов, так и выдающихся ученых, работающих над важными научными программами.

В настоящее время создается база данных по негосударственным учебным заведениям. Достигнута договоренность о совместной деятельности в этой области с другими министерствами и ведомствами.

Анализируя начало деятельности Комитета, можно сделать вывод, что в конечном итоге цель Комитета, ради которой выра-

батываются постановления, готовятся рекомендации, — ни в коем случае не сокращать количество лиц с высшим и средним профессиональным образованием, а оперативно реагировать на запросы рынка, давать выпускникам учебных заведений многопрофильные специальности, чтобы было легче адаптироваться в современных условиях, чтобы выпускники не оставались невостребованными.

А впоследствии планируется выйти с предложением в Правительство и Госсовет Удмуртской Республики о принятии Закона УР “О науке и научной политике”, “О высшем и послевузовском образовании”. Одновременно с этим совместно с вузами и министерством народного образования начата подготовка по заключению нового договора о разграничении сфер полномочий ведения в области образования между Министерством общего и профессионального образования России и Правительством Удмуртии. Мы полагаем, что в договоре должны быть расширены полномочия в этой сфере органов власти и управления Удмуртской Республики как субъекта федерации.

С. М. Решетников, Председатель Комитета, доктор химических наук, профессор